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Dann ist aber vermioge Gleichung (6), Seite 17, wenn man 8
vernachliissiget :
ol (2)
Durch Elimination von & vermittelst (1) findet man:
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I e Ez
oder auch weil fiir schwache Biegungen, und wenn a2 x = o ge-
- 1 , Ay .
setzt wird — = - 7 1st
1] adx
ary M
= = T a ¥ T 4)
d x2 el z ) |
|
Kennt man M als Funktion von x, so gibt diese Gleichung durch |
Integration die Gestalt der Schwerpunktsfaser. Aus (1) folg
= M =
'5':]‘-"..._....‘...-l__JJ |
Bestimmt man diejenigen Werthe von x, fiir welche M ein
Maximum wird, so hat man die Stelle ]J;‘.--1'-I|,'|]||_|__ wo das Maximum
der Spannung eintritt. Wird dieser Werth von x in (D) eingefithrt,
go erhiilt man den Werth der ."-[Hxi-II;:EAEI:IHIH_m_L-'. d. h. den Werth
Voo &
Wir wollen diese allgemeine Regel auf mehrere Beispiele an-
wenden,
Erfter £all. Ein Stab ist an dem einen seiner Enden eingespannt,
am andern Ende belastet. Das Gewicht desselben sei p und soll be-
riicksichtiget werden, Fig, 1, Tafel TII.
Wiihlt man das freie Ende o zum Anfangspunkt eines Coordinaten-
systems und getzt on —x, mn — v, so ist anniihernd p --:;- das
Crewicht des Stabstiickes m o und es ist ferner P S anniihernd |
das Moment dieses Gewichtes in Bezug anf die durch m gehende
Axe. Die Momentensumme der Kriifte, die den Stab bei m zu brechen
dreben  3at C » px* ; 17,27 1
streben, ist demmach M = P x b Die Gleichung der Schwer-
punktsfaser ist demnach vermoge (4):
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Das Zeichen — ist genommen, weil die Kurve ihre concave Seite
der Abscissenlinie zuwendet. Das erste Integrale dieser Gleichung ist:
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I —= ( P x4 — il xi) <4~ Const
x : 1

s — = - 1y
Fiir x = o n, = 1 (annihernd) ist :l =0 (genau)

demnach :

bk lppa L2 shye
O=-a (—3 P1* 4 ra 1*] 4 Const
Die Differenz dieser Ausdriicke gibt:
oy 1 o 2 Sl
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Das Integrale dieser Gleichung ist:
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Eine Constante ist nicht hinzuzufiigen, weil filr x = o auch

y = o wird. Dies ist die Gleichung der Axenfaser. Fiir x =1
wird y = m, n, — £ und man findet:
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Das Biegungsmoment M wird ein Maximum fiir x = 1 und ist:

Muw =Fl14+ —.

Die Maximalspannung an der Befestigungsstelle 1st demmach
vermoge (9):
P14 L1
Cm = —— — b i Ry AR R i )

E
Bweiter Fall. Der Stab liegt mit beiden Enden auf Unterstiitzun-
gen, ist in der Mitte belastet und hat ein Gewicht p. Fig. 2, Tafel ITI.
Es sei 21 die Entfernung der Stiitzpunkte, 2 p die Belastung in

der Mitte, so ist P -+ —,—E-— p der Druck, welchen jeder Stiitzpunkt
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